

四川简阳

巧用“三个借助”
开展精神文明建设

陈婵娟

为贯彻落实中央文明办、四川省文明办关于在疫情防控阻击战中开展精神文明建设的工作部署,四川省简阳市因地制宜,采取借助“双创”工作体系、借助文明创建主体、借助志愿服务队伍的“三个借助”工作法,推动精神文明建设工作任务落地,引导广大人民群众提高文明素质和自我保护能力,进一步凝聚人心、鼓舞士气。

借助“双创”工作体系
构筑群防群治严密防线

疫情防控阻击战打响后,简阳市坚持把疫情防控作为当前创建文明城市、卫生城市最重要的任务,借助“双创”工作现成的工作机构和机制,快速形成防疫工作体系,集中力量开展城乡环境卫生整治,阻断疫情传播,创造优良环境。

防疫期间,对于射洪坝街道解放路社区的干部和网格员来说,每天微信步数两万、三万都是家常便

饭。疫情发生以来,解放路社区全面落实市委“3+1”防控部署,按照“六步”工作法,对辖区内13个住宅小区123栋住房,276个单元,9075套住房,1.9万余人进行了精细化、地毯式的逐一走访排查,坚决阻断疫情传播渠道,筑牢了居民家门口的“隔离墙”。

在宏缘镇的疫情防控卡口,过往车辆司机只需配合体温检测并通过微信扫码自行填报基本信息,后台即会生成个人档案,整个过程仅需60秒,方便快捷。据了解,这套“宏缘镇联防联控车辆登记”程序由宏缘镇自主开发,不仅可实现对外来人员和外来车辆进行统计、筛选,还可以对信息进行追踪管理,方便查找车辆及人员流动情况。

借助文明创建主体
凝聚众志成城精神力量

近日,成都好人、“感动雄州”第三届诚实守信道德模范黄祖光主动

通过简阳市文明办联系到成都市红十字会,捐款5000元用于帮助武汉抗击疫情,渡过难关。

得知抗击疫情一线医院急需新建大量负压隔离病房的消息后,简阳市文明单位港通集团第一时间召回员工,24小时不停工连续生产,“逆行”驰援疫区,将赶制的医疗设备紧急运往各个所需医院。并安排员工坚守在全国各地的相关医疗点24小时待命,保障投用的设施设备产品安全、有效运行。

在这场没有硝烟的战争中,简阳市积极动员文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等创建主体走在防控前列,充分发挥职能作用,积极履行社会责任,凝聚强大文明力量。全市45家文明单位组成防疫支援队,从物资、人员、资金、运输等方面支援防疫;369个文明村镇博采众长,通过自编顺口溜、借用无人机、组织捐赠蔬菜为战疫贡献力量,引导村民响应网络婚礼、简办丧事等;258个文明校园带

头录制和开设600余个网络课程,确保停课不停学。

借助志愿服务队伍
彰显友善互助城市温度

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,简阳市志愿者们大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,积极响应号召、主动报名参与、科学有序地投身到志愿服务活动中。

“你们这段时间坚守在一线,辛苦了!向你们致敬!”2月6日一大早,伴随着温暖的阳光,简阳市的10余名志愿者为驻守全市18个高速公路出入口交通卡点的公安、交警、医务工作者等一线人员送去了暖宝、矿泉水、方便面等。这是简阳市文明办开展的“我为一线工作者送温暖”志愿服务活动。

2月18日上午,一批“Tony老师”自带剪刀、梳子、吹风机等用具集结成一支“义剪志愿服务队”,奔

赴市内各单位,免费为近千名奋战在新冠肺炎疫情一线的工作人员们提供“上门”理发服务。尽管条件简陋、工具简单,但理发师们却十分专注认真。

为更好统筹运用志愿力量,引导全市广大志愿者和志愿服务组织科学有序开展疫情防控应急志愿服务工作,简阳市构建了“志愿服务站+志愿服务组织+志愿者”应急防控工作体系,完善志愿者微信群联系机制,打通线上线下志愿者招募渠道,畅通志愿服务供需对接,建立了多支简阳市疫情防控应急志愿服务队伍。

截至目前,简阳市已组织开展了“阻击疫情 志愿同行”“我为一线工作者送温暖”“病毒无情,口罩有爱”“助农卖菜,蔬菜代买”等60余场志愿服务活动。同时,简阳市还发挥200余名网络文明传播志愿者力量,创作评论、照片、短视频等百余项,点击量突破2万次。

福建省东山县西埔镇:守护一方平安

黄喜祖 何静

这天早上,福建省东山县西埔镇党委书记陈诗泉正在办公室与镇长杨一凡商量入户核查疫情和复工复产工作,就接到驻村工作组组长打来电话,报告了坑北村一户村民简办丧事的情况,陈诗泉闻言叮嘱,重大疫情面前,请大家务必坚守好自己的岗位,松懈不得……

疫情期间,党员必须站出来!战疫伊始,陈诗泉如此倡议,并率先垂范。

大年三十,陈诗泉带队从西埔至宅山、龙舞、中兴等村、社区,他一路向县委报告情况,同时召集镇村以及社区干部立即动员部署工作。要求各项防控工作务必慎之又慎、细之又细;困难在所难免,办法要想得更多,要有提前量。

随着《西埔镇关于做好疫情防控重大疫情的通知》《致全体党员的一封信》《西埔镇人民政府关于疫情防控期间严格控制婚丧喜庆活动的通告》等一系列疫情防控文件的起草发布,辖区群众吃下了“定心丸”。

疫情当前,西埔镇各村、社区的一支支“老党员劝导队”“党小组宣传队”“老街坊说唱队”的成员们,胸佩党徽、高举党旗,奔走于街头巷尾,参与疫情防控工作,温暖了乡里乡亲。

红事缓办、白事简办,是为打赢这场疫情防控阻击战贡献力量。

已经举办了数年的石埔村“村晚”、年俗味道极浓的梧龙村“扛酒节”、元宵节祭祀送灯等一切可能引发人口流动和聚集的活动一并取消。

得知“扛酒节”活动取消的消息,土生土长的梧龙村村民老林表示:“今年没能看到‘扛酒节’,我觉得很可惜,但是为了家人的健康,我们应当齐心协力共渡难关!”

截至3月4日,在西埔镇党委、政府的倡议和劝导下,全镇缓办简办红白事15场,有效推动了疫情防控工作的开展。

近年来,江苏省连云港市东海县充分依托“中国百强县”的社会品牌优势,以“中国农业科学院东海县农业综合试验站”为载体,采用“公司+基地+农户”的运营模式,全力推广“林蔬菜工厂化育苗,助力提升县域蔬菜种植产业结构,带动三万余户当地村民参与订单种植,为当地春耕育苗和产业脱贫致富提供强有力保障。图为3月10日,东海县种苗繁育园区农户在为蔬菜幼苗进行嫁接。

张玲摄

山西省岢岚县宋家沟村
抓好防疫生产
力促增产增收

本报讯(赵海琴)当前正值疫情防控工作的关键阶段,也是抓好春季农业生产、决胜脱贫攻坚的关键时期,作为省级文明村,山西省忻州市岢岚县宋家沟乡宋家沟村做到疫情防控、复工复产两手抓、两不误、两促进,进一步巩固脱贫攻坚成果,为增产增收打下坚实基础。

“硬核”举措,筑牢抗疫“防护网”。党支部带头,第一时间成立疫情防控应急指挥部,统一指挥调度工作;党员作先锋,大力宣传防疫知识,设立关卡轮班值守,建立小组,开展“一对一”帮扶,对村民进行心理疏导;群众齐参与,全村护林人、保洁员、治安巡逻员、志愿者等齐上阵,发倡议、贴公告、拉横幅、常巡逻,群策群力、稳定民心,也为复工复产和经济稳定发展创造了良好的条件。

服务紧跟,抓好春耕“农忙时”。组织群众在做好安全防护的前提下,早下田、早管理、早备耕。今年,该村计划在2019年71.8公顷的基础上,增加11.3公顷土地用来种植,新增苗木基地约1.4公顷;继续引进土豆良种,今年计划为村民提供土豆良种30吨,确保种植面积只增不减。目前,草莓大棚已经开始采摘,为村集体经济增添了活力。

齐心协力,助力企业早复工。针对企业复工复产问题,安排专人上门指导,督促企业抓好抓细每个环节,抓严抓实每项举措。截至目前,扶贫箱包车间可带动村内27名妇女投入生产、稳定增收;受疫情影响,宋家沟景区暂时关闭,但旅游项目正在积极筹备中。

千方百计,护好群众“钱袋子”。在抓好疫情防控的同时,多元发展产业,确保百姓有工可做、稳定增收。由村委牵头,与专业合作社签订了土地流转合同,种植菠菜、萝卜、小葱等作物,发展壮大村集体经济,并带动部分闲散人员务工增收。养殖园区建设也在规划当中,今年计划多养牛羊200只,新增4户农家乐、民宿客栈,可带动50余户贫困户增收。

呼和浩特市关爱驰援武汉医护人员家庭

本报讯(呼文)“英雄守卫国家,我们守护小家。”“时刻牵挂你们,等待平安归来。”为了让前线勇士们安心战疫,内蒙古自治区呼和浩特市文明办、市妇联第一时间发出

关爱驰援武汉医护人员家庭的倡议,在了解他们的需求后,全市各级文明家庭、最美家庭迅速行动,为驰援武汉医护人员家庭配送爱心蔬菜,送上温暖祝福。

近日,市妇联、市文明办携手全市各级文明家庭、最美家庭,理发志愿者走访慰问了部分援助湖北疫情防控一线医务工作者家庭代表,为他们送去了第一批爱心蔬菜,并对“最美逆行

者”危难关头主动请缨的担当精神和舍小家顾大家的奉献精神表达了由衷敬意。家属们表示,一定会照顾好家庭,全力支持家人工作,做前线医务工作者坚强的后盾,齐心协力战胜疫情。

陕西石泉:
决胜战疫的新时代文明实践力量

许兵

“疫情出现新变化,大家还是要注意出门戴好口罩……”近日,在陕西省安康市石泉县农业农村局家属楼小区疫情防控筛查点值守服务的义工联负责人易守云向居民叮嘱道。他介绍说:“新时代文明实践中心发出倡议后,正月里我们义工联每天都要组织近百名志愿者配合部门和社区开展疫情防控志愿服务活动!”

位于陕西安康“西大门”、与五县接壤的石泉县,面对周边县区都有新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例的严峻形势,如何最大限度地发动群众、依靠群众,把联防联控、群防群治的防护网织得更密更实?这就必须动员广大干部群众积极主动地参与到疫情防控文明实践当中来,共同守护好健康石泉。

石泉县新时代文明实践中心坚持以疫情防控需求为导向,以志愿服务为抓手,充分发挥联系基层一线优势,第一时间向广大志愿者发出号召、倡议,遍布城乡的175支志愿服务队积极响应,近万名志愿者迅速汇集下沉到161个村和

社区的3000多个大小路口开展志愿服务活动。志愿者们穿上马甲、举起旗帜,参与宣传、开展劝导、协助排查……在这个特殊时期,“志愿红”成为守护群众身体健康和生命安全的一道坚固防线。

连日来,63岁的老党员付明成穿着红马甲,走在池河镇新时代文明实践志愿服务队伍中,身旁是他的老伴儿张桂兰,前面举旗帜的是他们的儿子付帮华。这一家三口都加入了疫情防控志愿服务队伍,宣传防疫知识、劝返车辆行人、协助信息排查……“一年到头才回家一次,和大家一起把疫情控制住也算是为家乡作点贡献。”付帮华说。

一时间,全县上下从城镇到农村,白天到黑夜、从网上到网下……时时处处活跃着新时代文明实践志愿者的身影。在疫情防控工作中,志愿服务可谓实现了地域、时段全覆盖,切实构建起横向到边、纵向到底的县、镇、村三级志愿服务网络,全县170多个基层文明实践所、站、点,依托遍布群众身边的基层实践组织,广泛发动于群线下志愿

服务、线上文明实践,助力打通疫情防控宣传服务群众最后一公里。石泉县新时代文明实践中心结合疫情防控形势变化,充分整合资源,创新服务模式,不断优化志愿服务工作,推进志愿服务项目化、专业化、规范化、常态化,精准对接群众需求、精准对接服务主体、精准接收群众评价、精准激励服务典型,进一步强化组织管理保障、强化资金政策保障、强化服务队伍保障,强化考核奖惩保障,努力让志愿服务更有针对性,切实在疫情防控中发挥更大作用并提供强大支持。

群众在哪里,文明实践实践活动就要延伸到哪里。在疫情防控的特殊时期,石泉县新时代文明实践中心坚持因地制宜,以暖心关爱、实心实意为服务宗旨,精准对接群众需求,相继征集建立了接地气宣传、为群众代购生活物资、隔离观察人员心理疏导、有序推动复工复产等30多个志愿服务项目,集中精力解决群众的“烦心事”。

立春以来,石泉县各镇各部门组建了复工复产志愿服务小分队,

积极发布脱贫攻坚、产业就业等政策信息,为春耕生产备好物资和技术,为农民工返岗就业联系直达包车,给企业详细解答复工复产须知,为企业复工复产“备方案”“列清单”“划重点”,帮助企业科学做好防疫工作。

孩子“宅”在家,学习怎么办?教育部门新时代文明实践志愿服务支队组织广大教师志愿者开展了以留守儿童、外来务工人员子女、贫困家庭学生为主要对象的“三关爱”活动,通过电话、QQ、微信等方式经常关心指导他们的学习、生活,实现停课不停学,赢得了家长们的广泛点赞。

自疫情防控工作启动以来,石泉县新时代文明实践中心积极组织2.5万余人次参与志愿服务,累计服务时长达到25万余小时,帮助筛查流动返乡人员5万余人,实施居家或集中隔离1.6万余人,发动社会各界踊跃捐款捐物共计200余万元,为打赢疫情防控阻击战凝聚了磅礴之力。目前,石泉在全力做好防疫工作的前提下,经济社会发展秩序正逐步得到有效恢复。

邢台市召开市直宣传文化系统创城工作推进会议

本报讯(河文)

近日,河北省邢台市委常委、宣传部长戎阳主持召开市直宣传文化系统创城工作推进会,传达学习市委“三城”同创工作汇报会及市创城指挥部2020年1号文件精神,对进一步做实“三全一常”创城机制、全面推进全国文明城市创建工作再动员再部署。

会议指出,市直各宣传文化单位要把创城作为年度头等大事,带头贯彻落实市委、市政府“不创则已、创则必成”要求,拿出敢打硬仗、敢拼刺刀、敢争第一的精气神,全力以赴决战决胜创建全国文明城市。要有高站位,亮出胆气豪气,为执行市委、市政府决策部署而战,为宣传战线荣誉和形象而战,为打造宜居宜业宜游的现代文明城市贡献力量。要有大局观,领导干部分头负责,层层压实责任,全系统心往一处想、劲往一处使,凝聚起创城的强大合力。要有主动性,不等不靠,充分发挥主观能动性,主动想主动干,往前想往前干,把功夫用在平时,及时补齐短板弱项,持续提升创建水平。要有战斗力,敢打敢拼,善作善成,以优良的作风推进创城工作。